

Энвер Ходжа — Lurkmore

Энвэр Халил Ходжа (алб. *Enver Halil Hoxha*) — коммунистический вождь маленькой Албании на протяжении 40 лет, верный заветам [Сталина](#) и [Ленина](#), крепкий друг товарища [Мао](#), года эдак с 1970 еще и тролль верунов. Беспощадный критик [Хрущёва](#) и [Брежнева](#). Яркий носитель принципа «[Все пидорасы, а я — д'Артаньян](#)». Доставляет непропорциональностью своих амбиций к возможностям вверенной ему страны.

Однажды в Албании...

Албании выпала непростая судьба. На протяжении веков её окружали мощные соседи, которые не очень-то стеснясь повадились реквизируют из горной, небогатой страны всё что хотели — от рабочей силы и умных мозгов до продуктов и ресурсов. Итальянцы активно внедряли [КГМ](#), турки вообще норовили переварить Албанию в своём кебабо-рейхе, вполне православные греки тоже были не против потроллить соседей (ибо в основном католики). Весело было всем до кровавых слёз. Пройдя череду майданов, побывав и республикой, и княжеством, и королевством, страна оказалась в [пиздеце междоусобной войны](#), усугублённом интервенцией итальяшек; затем подтянулись греки, югосрань и, конечно, немцы.

Энвер был родом из семьи среднего дельца-торгаша, по молодости недоучился во Франции, где и [заразился вредными идеями](#). За что, собственно, и был отправлен домой, в солнечную Албанию. А в мире уже вовсю тлела война. Итальянцы в 1939 привнесли в Албанию мир и спокойствие, и стали вводить свои порядки. Потом, в 1943-м, в Албашку завалились уже немцы, которые легко подавили организованное сопротивление и начали оттуда бить югославов.

Герой статьи не горел желанием вступить в [фашистскую](#) партию и при поддержке югославских партизан завёл свою — подпольную, красного толку. Естественно, началась [партизанская война](#). Албанцы хоть и были почти что поголовно необразованны, но действовали достаточно эффективно, особенно в родных горах, куда всякие интервенты старались по одиночке не ходить. Доставалось даже немцам, которые тоже не горели особым желаниемдохнуть в горных, труднодоступных районах богом забытой страны. Сколотив немаленькое войско, партизанский «[команданте](#)» Ходжа быстро выпилил всех своих конкурентов, у которых отряды были куда меньше. К подходу советских войск его красные отряды сами освободили всё, что хотели, дав всем понять, что теперь они тут власть, всерьёз и надолго.

В течение первого десятилетия новый режим расстрелял и посадил в тюрьку всех «буржуазных» интеллектуалов — писателей, учёных, [инженеров](#), политических деятелей, — рассчитывая, что те будут замещены [интеллектуалами](#) нового формата. Сталин был идеалом и воплощением великого правителя для Ходжи. Коба неправ? Такие мысли были страшной ересью для албанского диктатора, верившего в непогрешимость своего кумира с истовостью глубоко верующего человека. Но учитывая размеры и особенности страны, потери от таких чисток оказались катастрофическими. Аграрная, нищая, раздолбанная войной Албания просто [не осилила](#) создание новой прослойки социалистической интеллигенции, породив всего лишь одну из самых [ФГМнутых](#) чиновничьих диктатур в Европе. Албанское общество не могло осмыслить весь масштаб катастрофы, с ним произошла эталонная [зомбификация](#).

Социализм длился очень долго, сурово, и обрушился на не очень крупный народ: к 1945 году албанцев насчитывалось 1,5 млн, к концу социализма (1991 год) — 3,5 млн. Отдельный лулз: бодрящие пытки и всяческие лулзовые казни (ослепление, снятие кожи, вставление всяческих предметов в разные места ниже пояса, протаскивание по камням на привязи к транспорту и др.) ОФИЦИАЛЬНО запретил лишь Рамиз Алия где-то в 1988 (!!!) году, то есть после кончины сабжа. Энвер активно избавлялся от товарищей по партии, способных составить ему конкуренцию в личностном и интеллектуальном плане. По всем законам сталинского мира в «народной» Албании ни один из шести министров



Верный ленинец и успешный диктатор

Я не Сталин, я не Мао

внутренних дел не умер своей смертью. Все они были либо расстреляны, либо покончили жизнь самоубийством при странных обстоятельствах. Например, один из военных министров был казнен за проюгославские взгляды. Хотя самая большая зарплата (министр) в 1986 году и была всего в 1,6 раза больше самой маленькой (дворник), понятно, что такой министр не перебивался с хлеба на воду. Люди, признанные «буржуазными элементами», но по каким-то причинам избежавшие трудового лагеря или расстрела, попадали под оригинальные ограничения: например, не имели права вступать в брак, рожать детей, получать образование или пенсию. Все продукты западного капиталистического мира оказались под запретом: албанцам нельзя было носить джинсы, пользоваться импортной косметикой, иметь машину, слушать джаз и рок-н-ролл.

Оукливание по-албански

Хрущёвская оттепель представилась албанским коммунистам отходом от коммунистической религии, и они полностью разорвали все отношения с СССР, без колебаний признаваясь в любви к маоистскому Китаю, где Кормчий всё так же официально чтит товарища Сталина, все его деяния и слова. Наладить отношения не удалось и с Брежневым, которого албанские сталинисты считали гнилым либералом. По сравнению с порядками, воцарившимися в Албании, даже застойный СССР можно было воспринять как вполне либеральную страну.

С КНР скандальное расставание произошло в 1978 году: албанские товарищи сочли визит бывшего американского президента Никсона в Китай проявлением оппортунизма и предательством коммунистических идей. Но албанские ученики во многом превзошли своих учителей из Москвы и Пекина. По обвинению в прокитайском заговоре началась чистка партии, лишив не только должностей, но и жизней немало партийцев и тех, кто просто подвернулся под горячую руку.

В 1974 с помпой выслал в деревню на перевоспитание Исмаила Кадаре — эдакого местного гибрида из Достоевского, Павича и Максима Горького. В 1981 году после скандала застрелен премьер-министр Мехмет Шеху. По некоторым данным, **собственноручно**. По официальной версии, разоблачён как югославский шпион и от стыда застрелился.

Помимо репрессий, непробиваемого **железного занавеса**, **жесточайших** ограничений на частную собственность, существовали ограничения и на собственность личную (вплоть до окончания «коммунизма» не существовало, например, частных автомобилей). Проблемы были даже с элементарной телефонной связью — получить обычный телефон можно было только в немаленьких городах.

Народ Албании сочинял такие анекдоты о том славном времени:

Поймал албанец рыбу. Приходит домой и говорит жене:

— Приготовь её. — Да у нас же хлеба нет. — Ничего, поедим без хлеба. Есть же какие-то помидоры, огурцы. — Да где? — махнула рукой жена, — их тоже нет. — Не беда, — крепится муж, — возьми масла, поджарь рыбу, сдобрите солью, перчиком. — Да у нас, — сказала женщина, — уже месяц нет масла. Да и соли, перца не найду. Что делать, подумал мужик, не буду же оставлять рыбу дома, ведь приготовить её нельзя. Взял, пошёл к озеру, где её поймал, и кинул в воду. А рыба выплыла и радостно воскликнула: — Слава Энверу Ходже!

Ходжа так и не помирился с СССР. Албанию просто замалчивали в совковых СМИ. Для тогдашних советских **пропагандистов** этой страны как бы не существовало.

Конец коммунистического режима застал Албанию в состоянии полного банкротства во всех смыслах, прежде всего интеллектуальном. Качественное образование, особенно технического или управленческого толка, было крайне тяжело получить. Доступ в западные (и даже советские) вузы был надёжно закрыт — ибо **не нужно** и вообще вредно. Следующие поколения 1960—80-х уже просто не имели ни денег, ни связей, чтобы учиться в Европах. Чем сильнее оукливалась страна, тем жёстче становились внутренние порядки. Под запретом оказалось даже



Добродушно улыбается

Добродушно улыбается



Приветствует трудящихся

Приветствует трудящихся



С кумиром

свободное передвижение: скажем, чтобы посетить родственников в другом городе страны, гражданин должен был получить разрешение в полиции (что-то похожее до сих пор существует в [КНДР](#)), а возвратившись, доложить, о чём общался. Албания стала первой в мире страной, в которой официально были запрещены религии ([Совок](#) преследовал, но законодательно не запрещал их). В 1967-м государство объявили [атеистическим](#) (в СССР свобода вероисповедания — по крайней мере на бумаге — была разрешена), тогда же Энвер Ходжа приказал все мечети и христианские церкви снести или перестроить под хозяйственные объекты. Главную мечеть страны в Тиране переделали под... [общественный туалет](#). Само собой разумеется, что были закрыты все границы, и никто из иностранцев не посещал эту страну ни с туристической целью, ни с какой-либо другой.



Критикует Хрущёва и всех остальных. Обратите внимание на лица и [фейспалмы](#) сидящих

Много бункеров не бывает



Энвер негодует.

Н. Хрущёв и его группа полностью ликвидировали пролетарскую, марксистско-ленинскую партию, превратив её в орудие ревизионистской контрреволюции, ленинские нормы партийного строительства подменили ревизионистскими нормами и, наконец, объявили партию «общенародной партией». Была ликвидирована также диктатура пролетариата, которая была объявлена уже пройденным этапом под предлогом превращения советского государства в «общенародное государство», что является ничем иным, как «демократической» маской, за которой скрывается контрреволюционная диктатура нового буржуазного класса в лице ревизионистских ренегатов. Начался в широком масштабе процесс реставрации капитализма в экономике.



Энвер доволен.

В Албании выросло целое поколение, не посещавшее церквей и мечетей. У албанцев нет идолов и богов, но есть идеалы — это имя и дело Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина.



Двуглавый орел, звезда, калаш?
Что-то это напоминает



Столичный мини-бункер



Образ всюду эксплуатируется

«А на флаг Албании следовало бы поместить пулеметный бункер — маленький такой, в котором могла бы уместиться целая албанская семья из четырех человек. Папа стреляет, мама подает патроны, а дети собирают стреляные гильзы. »

— *Албания: вся жизнь в пулеметном бункере*

Один из немногих капитальных мемов Албании — бункеры, в количестве около 600 тысяч. В течение 45 лет в Албании шла стройка бетонных бункеров. Было построено около 600 тыс. малых бункеров — по одному на 4 жителя страны (!). Ими буквально усыпана вся страна. По плану, во время вторжения одного из враждебных государств албанцы должны были спрятаться в бетонных укрытиях и отстреливаться от захватчиков. Малые бункеры располагались группами по 3 и более штук, в местах наиболее вероятного наступления противника. Какого именно? Да всех. Ведь пропаганда ежедневно рассказывала, что все, от югославов, итальянцев, а тем более англичан, до американцев и, конечно, русских, спят и видят, как бы овладеть [маленькой непокорной Албанией](#).

Всё это милитари-великолепие поражало всех соседей Албании. Ни одна красная страна, кроме КНДР, не натывала столь огромное количество бункеров. Всё выглядело как параноидальная зацикленность — чем больше сделаем, тем безопаснее будет. Учитывая, что бронетехники и авиации у албанцев было совсем немного, бункеры были единственно доступным решением создания обороны. Также было построено множество крупных бункеров, предназначенных для артиллерии. Они располагались в основном вдоль линии моря и вдоль границ. В районе Дурреса ещё можно встретить такие бункеры на пляже, переоборудованные в душевые, кафе, раздевалки или просто склады. В некоторых были построены гостиницы, и помещение внутри используется как склад. Сейчас их можно увидеть повсеместно, даже прямо во дворах домов.

Кроме дотов строились более крупные укрепления для живой силы и техники. Такие сооружения делались внутри гор и холмов. Многие из них не закончены, и остались на стадии строительства бетонного входа. Нынешние албанцы используют их в личных целях: склад, свинарник, бытовая комната. Естественно, Энвер Ходжа не мог не позаботиться о себе. Самым известным стал бункер, который по площади можно сравнить с небольшим посёлком, под городом [Гирокастра](#) на юге страны, где и родился лидер коммунистической Албании. Бункер предназначался для укрытия высокопоставленных шишек в случае войны. «Тайный город» действительно впечатляет своими размерами. Он сооружен на большой глубине и представляет собой туннель длиной в 800 метров. В бункере находится около 100 комнат, каждая площадью около 24 кв метров.

Когда в 1950-х был закончен первый опытный образец бункера, Ходжа спросил главного инженера, насколько тот уверен в способности бункера выдержать бомбардировку. Инженер ответил, что полностью уверен, тогда диктатор приказал закрыть его в этом бункере и осуществить по нему бомбардировку. Инженер остался невредимым после массивного удара, и довольный вождь приказал строить тысячи подобных сооружений.

— *Полулегенда-полубыль о строительстве таких бункеров*

Помимо укреплений на земле, были построены два схрона на воде. Строились они с двумя входами и выходами, соединёнными туннелем с водой и подсобными помещениями. Предназначались для укрытия, ремонта и снаряжения подводных лодок. В одном из таких объектов базировалась советская разведка на Адриатике, пока очередной идеологический срач не заставил русских уйти.

В 2012 году власть наконец решила ликвидировать всё это «тяжёлое наследие» коммунистического прошлого. Теперь бункеры убирают — в первую очередь с пляжей, из городов, дорог и мест, где они могут попасть на глаза долгожданному туристу. В сельской местности и городских дворах их, естественно, демонтировать никто не будет.

- [Подробно и с картинками о бункере диктатора](#)
- [Дохуя колоритных бункеров](#)
- [Гугло-галерея бункеров Албании](#)
- [Страна бункеров](#)

- [Англоязычная статья с картинками](#)

Бункерота



На бережку



На детской площадке



Живописно



Пляжный бункер Враг не пройдёт!



В саду



При Ходже такого не было

В годы Энвера Ходжи албанцы, знавшие русский язык, шутили, что Тирана (собственно столица) названа в честь тирана. Но за эту шутку можно было оказаться [в местах не столь отдалённых](#). Ночью 11 апреля 1985 года после кровоизлияния в мозг Энвер Ходжа умер в возрасте 76 лет. На похороны из-за рубежа в Тирану допустили только лидеров «истинных марксистско-ленинских партий» и эмиссаров из КНДР. Коммунизм после этого продержался недолго. После его падения большая часть молодёжи села на корабли и уплыла на Запад, многие нелегально пересекали границу с Грецией в поисках способов выживания на фоне полного распада структур коммунистической власти, голода, безработицы и общественного хаоса.

В сегодняшней Албании от «албанского социализма», по сути, не осталось ничего, кроме бункеров. В [1990-е](#) страна пережила нехилые потрясения, вылившиеся в очередную [иностранную военную операцию](#) на её просторах с привлечением тех самых итальянцев, что за полвека до того пытались аннексировать страну. Албанцы за 1990-е приобрели на Балканах славу тех ещё смутьянов, поучаствовав в разборках в Косово, Боснии, Македонии и прочих горячих точках, оттянувшись за все сорок с лишним лет красного воздержания. Кто знает — возможно, прав был известный дипломат-литератор XIX века, описывая албанский народ так:

«Албанец любит лишь войну, корысть и гостеприимство; ещё недавно он одинаково был чужд и турку, и греку и одинаково друг им, когда ему это было выгодно. В личных делах албанский горец совершенно не верен дружбе и слову; он любит кровь и месть и не боится смерти. Его одежда прекрасна даже и в бедности, и поступь его изящна и легка. »

— [Константин Леонтьев](#), дипломат, писатель и, кстати, славянофилъ

Зато теперь в свободной, демократической Тиране имеется своя собственная [лошадь из зубочисток](#).



Неблагодарные албанцы сносят памятник своему вождю

Галерея



Легендарный
красный унитаз
в бункере вождя



Команда красных
Албания не
любит совок



Но любит
китайцев



И дружит



Тоже Ходжа



Скромный
лимузин



Хрущёв — брелок
капиталистов.
Албанская
пропаганда



ЕБН повторяет
знаменитый жест
товарища Энвера

Ссылки

- [БУНКЕРА ДИКТАТОРА ЭНВЕРА ХОДЖИ](#)
- [Прокоммунистический сайт об Энвере Ходжи](#)
- [Музей Энвера Ходжи](#)
- [Внутренности музея Ходжа со статуей а-ля Линкольн](#)
- [Биография с картинками](#)
- [Человек, отменивший религию](#)
- [Албанский соцреализм на плакатах и бигбордах](#)
- [Обзор соцреалистического искусства Албании Зеркало](#)
- [Энвер Ходжа и его обнимашки с разными коммунистическими вождями](#)
- [☛ Спи спокойно, дорогой товарищ!](#)

См. также

- [ГДР](#)
- [Ходжа Насреддин](#)
- [Югославские войны](#)



Политика

A Better America with Mitt Авангард красной молодёжи Азаров Активная гражданская позиция
 Александр II Александр Солженицын Алексей Журавлёв Алексей Митрофанов
 Алексей Михайлович Алкснис Альбац Альберт Гор Аляска Анархист Анатолий Чубайс
 Англичанка гадит Андрей Колесников Антиглобализм Антифа Арабская весна Арбатова
 Ари.ру Бабка по вызову Бадд Дуайер Бальдур фон Ширах Банановая республика
 Бандеровец Барак Обама Батька Махно Бацька Березовский Бокасса Бомарше
 Борис Немцов Борис Соколов Ботинкометание Брежнев Бронзовый солдат Буржуй
 Валерий Zubov Валерий Назаров Ван дер Люббе Ватник Вежливые люди Векослав Лубурич
 Взрывы в метро Виктор Колесников Виталий Милонов Вителлий Вольтер Вражеские голоса
 Вы просто ненавидите всё русское Выборы Вячеслав Мальцев Гай Марий Галковский
 Гармодий и Аристокитон Геббельс Гей-оргиевцы Гелиогабал Генеральная линия партии
 Геннадий Кернес Герман Геринг Гитлер Глобус Украины Горжусь Россией! Госдеп
 Госдума Граждане СССР Гражданин поэт Гражданская война в Сирии Грудинин
 Двойники Путина Дело Дрейфуса Демократизатор Демократия День миномета Децимация
 Джон Кеннеди Джордж Буш Дидро Дмитрий Киселёв До чего Сталин страну довёл
 Добровolec Дональд Трамп Донецк Дотянулся проклятый Сталин



Война

28 героев-панфиловцев 9 мая Duck and Cover FUBAR Hit-and-run The Beatles Waffen-SS
 Zerg rush Александр Македонский Александр Невский Александр Суворов
 Англо-бурская война Арабо-израильские войны Арабская весна Арктические конвои Армия
 Афганская война Батька Махно Блокада Ленинграда Бомбардировка Дрездена Братание
 Бронзовый солдат Бросок на Приштину Вагнер Вежливые люди Векослав Лубурич
 Великая Отечественная война Ветеран Куликовской битвы Викинги Военная операция в Сирии
 Война в Южной Осетии Война миров Война правок Война пятницы тринадцатого
 Выкинь Васю на мороз Вьетнамская война Гай Марий Галльское нашествие на Рим
 Геленджикская война Генерал Мороз Геноцид в Руанде Георгиевская ленточка Гитлер
 Гражданская война в России Гражданская война в Сирии Гражданская война в США
 Децимация Диванные войска Жанна д'Арк Жуков Заговор генералов Зоя Космодемьянская
 Имдинская война Иностраннный легион Информационная война Ирано-иракская война
 Карабах Конфликт в Донбассе Корейская война Котёл Крестовые походы
 Крылатая демократия Крымская война Лётчик Ли Си Цын Ленд-лиз
 Маленькая победоносная война Марвин Химейер Муаммар Каддафи Мюнхенский сговор
 Наёмник Наполеон НАТО Обезьяна с гранатой Отечественная война 1812 года Пётр I
 Пакт Молотова-Риббентропа Партизаны Парфянский поход Красса Первая мировая война
 Пиррова победа План Даллеса Победа вопреки Политика Политрук Поручик Ржевский
 Приковать к пулемёту Пунические войны Пушечное мясо Раптор Русско-японская война
 Рыцарь Саддам Хусейн Самурай Сергей Шойгу Снайпер Советско-финская война
 Советско-японские войны Солдаты Сулла Третья мировая война

История

1917 28 героев-панфиловцев 3,62 We Wuz Kangz Авария в Уиндскейле Аверченко
 Александр II Александр Македонский Александр Невский Александр Суворов
 Алексей Михайлович Англо-бурская война АПЛ «Курск» Арабо-израильские войны
 Арктические конвои Афганская война Бальдур фон Ширах Бандеровец Барак Обама
 Батька Махно Белоруссия/История Берия Берлинская стена Бессмысленный и беспощадный
 Блез Паскаль Блокада Ленинграда Бокасса Бомарше Бомбардировка Дрездена
 Борис Соколов Братание Брежнев Бросок на Приштину Бушков Вавилон Ван дер Люббе
 Вежливые люди Векослав Лубурич Великая Отечественная война
 Великая французская революция Ветеран Куликовской битвы Ветхозаветные мемы Викинги
 Вителлий Власовцы Военная операция в Сирии Война в Южной Осетии Вольтер
 Восемидесятые Вьетнамская война Гай Марий Галльское нашествие на Рим
 Гармодий и Аристокитон ГДР Геббельс Гелиогабал Генерал Мороз Геноцид армян
 Геринг в Руанде Герман Геринг Герма Геринг Герингович Геринг-младший Геринг-старший

Геноцид в Гуанде Герман Геринг Гетто Гитлер Гладиаторы Говно мамонта Голодомор
Госдеп Гражданская война в России Гражданская война в США Дальневосточная республика
Девяностые Декарт Дело Дрейфуса Десятые Децимация Джон Кеннеди Джордж Буш
Дидро Дикий Запад Динозавры Долбославие Дональд Трамп Дракула
Древнерусские мемы Древний Египет Древний Рим Древняя Греция Евгений Понасенков
Египетские пирамиды Ежов Екатерина II Ельцин Жан-Жак Руссо Жанна д'Арк
Железный занавес Жуков Загнивающий капитализм Заговор генералов Заговор Катилины
Закручивать гайки Зоя Космодемьянская



СССР

1000 мелочей 101-й километр 28 героев-панфиловцев 3,62 Red Alert Russian Reversal S-90
Vnovodvorskaya Ёжик в тумане АК-47 Александр Солженицын Алиса Селезнёва Алкоголик
Антарктида Афганская война Аэрофлотовская курица Бандеровец Баня Беломор Берия
Бесконечное лето Блат Брежнев Брежневка В мире животных В СССР секса нет Варёнки
Ведро компрессии Великая Отечественная война Вентиляторный завод
Ветеран Куликовской битвы Винни-Пух Владимир Высоцкий Власовцы Восьмидесятые
Вписка Вражеские голоса Всё прогрессивное человечество Гагарин
Генеральная линия партии Гитара «Урал» Глобус Украины Гоблин Граждане СССР
Гражданская война в России ГрОб Гутник Давид Черкасский
Дважды еврей Советского Союза Дембельское фото Детская площадка Детский лагерь
Дефицит Дирижабль Киров До чего Сталин страну довёл Добровольно-принудительно
Дотянулся проклятый Сталин Ежов Железный занавес Жить стало лучше, жить стало веселее
Жуков Журнал «Крокодил» Загнивающий капитализм Закручивать гайки
Зато мы делаем ракеты Звёздочка Зоя Космодемьянская И немедленно выпил
И примкнувший к ним Шепилов Иван Васильевич меняет профессию Игорь Тальков
Игрушки, прибитые к полу Ирония судьбы Как я провёл лето Карлсон
Квадратно-гнездовой способ мышления Кин-дза-дза Клюква Книга о вкусной и здоровой пище
Ковёр Кола Бельды Колыма Комбинат «Маяк» Комедии Гайдая Коммуняки
Корейский Боинг Космическая гонка КТ315 Кузькина мать Ламбада Леваневский Ленин
Либераст Лысенко Мавзолей Ленина Максим Калашников Мао Цзэдун Марш авиаторов
Мессинг Ми-24

[w:Энвер Ходжа](#)